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liber Gesundheitstourismus in Osttirol — wer profitiert?* (451/13)

Geschéftszahl STI-LT-30-141
Innsbruck, 05.11.2013

Sehr geehrte Frau Landtagsabgeordnete!

Sie haben an mich eine schriftliche Anfrage betreffend ,,150.000 €-Studie iiber Gesund-
heitstourismus in Osttirol — wer profitiert?“ mit folgenden Fragen gestellt:

1. Wann hat die Landesregierung beschlossen, besagte Studie in Auftrag zu geben,
deren Erstellung Sie am 25. Juni 6ffentlich gemacht haben? (Bitte um Beilage des
entsprechenden Regierungsantrages samt Regierungsbeschluss)

2. Liegen in Gesamtkosten fur diese Studie bei den von lhnen angekiindigten
1560.000 €7

a) Wenn nicht, wie hoch sind die Gesamtkosten dann?

b) Wenn nicht, wer beteiligt sich noch an der Studie und mit welchem finan-
Ziellen Beitrag?

3. Sie sprechen von einer Kooperation des Bezirkskrankenhauses Lienz mit mehre-
ren Osttiroler Hotels. Wer sind die an der Studie beteiligten Osttiroler Hotels?
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4. Ist das Grand Hotel Lienz, das Uber einen eigenen medizinischen Bereich verfugt,
beteiligt?
a) Wenn ja, in welcher Rolle?
b) Wenn ja, auch finanziell und in welcher Hhe?
¢) Wenn nein, warum nicht?
5. Welche Person bzw. welches Institut ist mit der Erstellung der Studie beauftragt?
a) Falls der Studienleiter noch nicht bestellt ist, wer wird ihn bestellen?
b) Falls der Studienleiter von Ihnen bestellt wird, wer soll es werden?

c) Falls der Studienleiter noch nicht bestellt ist, schlieRen sie aus, dass Univ.-
Prof. Dr. Peter Lechleitner Studienleiter wird?
6. Der Leiter der Abteilung Innere Medizin am Bezirkskrankenhaus Lienz, Univ.-Prof.
Dr. Peter Lechleitner, ist gleichzeitig fachlicher Leiter des .medizinischen Zentrums
im 5 Sterne Grand Hotel Lienz. Schaut dieser Verbindung und die Tatsache, dass
die Landesregierung dafir 150.000 € Steuergeld locker macht, nicht auch fir Sie
massiv nach einem Fall von ,Freunderiwirtschaft* aus?

7. Ist die von lhnen als ,Kooperation zwischen dem Bezirkékrankenhaus Lienz mit
mehreren Osttiroler Hotels* angepriesene Studie in Wahrheit eine Kooperation
zwischen dem Primar des éffentlichen Krankenhauses, Univ.-Prof. Dr. Peter Lech-
leitner, mit dem Leiter des privaten Gesundheitszentrums im Grand Hotel, Univ.-
Prof. Dr. Peter Lechleitner?

8. Halten Sie diese direkte persénliche Verquickung in der Person von Univ.-Prof. Dr.

Peter Lechleitner nicht fur problematisch?

9. Welche neuen Ergebnisse sind von der 150.000 €-Studie zu erwarten, die nicht
schon aus zahlreichen bisher versffentlichten Studien zum Thema Gesundheits-

tourismus bekannt sind?
10. Wem werden die Studienergebnisse zu Gute kommen?
11. Welche Osttiroler Hotels sollen von den Studienergebnissen profitieren?
12.In welcher Form soll das Bezirkskrankenhaus von der Studie profitieren?
13.In welchen Fachmagazinen werden die Studienergebnisse publiziert werden?

14. Bis wann wird die Studie vorliegen?
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Ich erlaube mir, Ihre Anfrage geméR § 31 Abs. 5 der Geschiiftsordnung des Tiroler Land-
tages wie folgt zu beantworten:

ZUR FRAGE 1:

Die Landesregierung hat in lhrer Regierungssitzung am 25.06.2013 die Férderung der von der
Standortagentur Tirol gepriften Studie ,Gesundheitstourismus Osttirol® beschlossen.

ZUR FRAGE 2:

Die Gesamtkosten der Studie liegen in der ersten Stufe bei 200.000 Euro, an der Finanzierung
der Studie beteiligen sich das Bezirkskrankenhaus (BKH) Lienz mit 7.000 Euro, der Tourismus-
verband Osttirol (TVB) mit 20.000 Euro und die Osttiroler Hotels mit insgesamt 23.000 Euro.

ZUR FRAGE 3:

Mit allen derzeit im Gesundheitstourismus tatigen bzw. interessierten Hotels werden aktuell Ge-
sprache gefihrt. In die Gesprache sind die diesbeziigliche Angebotsgruppe des TVB und der
TVB selbst eingebunden.

ZUR FRAGE 4:

Ja, da das Grandhotel ein Leitbetrieb im Bereich Wellness/Gesundheitstourismus in Osttirol ist.
Es ist das einzige Hotel mit entsprechenden sportmedizinischen und diagnostischen Einrichtun-
gen fur Eingangs- und Ausgangschecks von Gasten. Das Grandhotel Lienz nimmt an der Studie
mit dem Ziel teil, gemeinsam mit den anderen teilnehmenden Hotels das Angebot im ,Osttiroler
Gesundheitstourismus* weiterzuentwickeln. Alle teilnehmenden Hotels beteiligen sich durch das
Einbringen von Eigenmitteln bzw. das Tragen von Projektkosten am Projekt.

ZUR FRAGE 5:

a) Der Studienleiter wird vom Projekttrager dem BKH Lienz bestellt. Das BKH hat im Gemein-
deverbandsschuss bereits Prim. Prof. Dr. Lechleitner mit der Durchfihrung beauftragt.

b) Siehe Antwort zur Punkt a.)

c) Siehe Antwort zur Punkt a.)

ZUR FRAGE 6:

Das Grandhotel ist ein Leitbetrieb in Osttirol, wenn es um die Entwicklung von Angeboten im
Bereich von Urlaubsangeboten, die nachweislich messbare gesundheitliche Vorteile bringen und
Nutzen stiften. Es ist daher hdchst winschenswert, dass durch dieses Projekt weitere Leitbetrie-
be mit dem Grandhotel eng vernetzt werden und in Folge eine gemeinsame Positionierung und
Produktentwicklung in diesem Wachstumssegment geférdert bzw. geschaffen wird. Dies ist auch
der Grund, warum der TVB das Projekt unterstitzt. Die Positionierung Osttirols als nachhaltige
Gesundheitsregion, die Inwertsetzung des Naturraums (nicht zuletzt des Nationalparks Hohe
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Tauern) wird damit geférdert und die Entwicklung vieler in Osttirol tétiger Eine- Personen-
Unternehmen (EPU) im Gesundheitsbereich erhlt eine breitere Basis. Mit diesem Projekt soll
der Ansto gegeben werden zu einer langfristig angelegten nachhaltigen Entwicklung eines
Netzwerkes, das tatséchlich am Markt schlagkréftig agieren kann und in der Lage ist, regionale
Arbeitsplétze in der Gesundheitswirtschaft zu sichern und neu zu schaffen. Dies wurde auch im

Projektantrag dargelegt.

ZUR FRAGE 7:

Siehe Frage 6. Ergéanzend ist festzuhalten, dass mittelfristig auch das BKH Lienz von einer Ent-
wicklung als Gesundheitsregion profitieren wird, bei der Rekrutierung von Mitarbeiterinnen (ge-
rade im medizinischen und therapeutischen Bereich) wie auch bei der Aufrechterhaltung und
Finanzierung wichtiger Leistungen fiir die regionale Bevélkerung. Eine enge Vernetzung mit den
Tourismusbetrieben ist daher ein eindeutiges Interesse des BKH Lienz.

ZUR FRAGE 8:

Nein.

ZUR FRAGE 9:

Die gegenstandliche Studie wurde konzipiert, um einerseits wissenschaftliche Fragen zu beant-
worten, welche bisher noch nicht ausreichend bearbeitet wurden und andererseits die Bricke zu
umsetzbaren gesundheitstouristischen Produkten zu schaffen. Im Gegensatz zu thren Ausfih-
rungen sind viele Fragen im Gesundheitstourismus noch unbeantwortet und die gesundheitstou-
ristische Forschung steckt noch in den Kinderschuhen. Bei der gegenstéandiichen Studie handeit
es sich um einen vollig neuen Forschungsansatz (neue biochemische Parameter, prizisere Be-
wertung des Kreislauf- und Erholungssystems, wichtiger Bezug zur Trendentwicklung E-Bike,
welche Form der Aktivitat ist gesundheitlich die nachhaltigste unter realistischen Zeitpramissen

etc.).

ZUR FRAGE 10:

Unmittelbar den teilnehmenden Partnern — TVB, Hotelbetriebe und BKH Lienz

Mittelbar den in der Region tatigen EPUs, die einen gréBeren Markt fur ihre Dienstleistungen
finden.

ZUR FRAGE 11:

Alle teilnehmenden Hotels und alle, die sich in Zukunft an der Kooperation Gesundheitsregion
beteiligen méchten.

ZUR FRAGE 12:

Siehe Frage 7. Das BKH Lienz ist eines der am weitesten abgelegen situierten BKH in Oster-
reich. Die Region schrumpft, die Bevolkerung altert schneller als in anderen Regionen. Will man
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das derzeitige Leistungsvolumen mittelfristig auch nur annahernd finanzierbar halten, muss ge-

nau Gberlegt werden, wie Leistungen durch neue Zielgruppen genutzt und mitfinanziert werden
kénnen. Eine wichtige Uberlegung spielt dabei der Tourismus, Uber die Unfallchirurgie hinaus.

ZUR FRAGE 13:

Das wird sich zum gegebenen Zeitpunkt weisen.

ZUR FRAGE 14:
Die Studie soll bis Ende 2015 vorliegen.

Mit freundlichen GriiBen

Y

\,

DI Dr. Bernhard Til

Landesrat
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IVa-9516/66-13

Gesundheitstourismus Osttirol

Antrag

Die Tiroler Landesregierung beschlieft die Férderung der von der Standortagentur gepriften Studie
.Gesundheitstourismus Osttirol*.

Die Férderungshohe betragt einmalig for das Kalenderjahr 2013 EUR 150.000,--.

Die finanzielle Bedeckung dieser Férderung ist durch die VAP 1-281005-7671326 (“Zuwendung
Mafinahmen Wissenschaft und Hochschulen™) gegeben. (

J
Begrindung { \V

Inhalt der Studie ist es, die Auswirkungen eines einwdchigen Aktivuriaubs in Osttirol auf verschiedene
Korpersysteme (Einfluss auf Herz — Kreislauf- und, Stoffwechselparameter, Lebens- und Schlafqualitat, auf
die Psyche sowie auf messbare Stressparameter des autonomen Nervensystems) festzustellen. Darber
hinaus soll Aktivuriaub mittels Nordic - Walking mit E-Biking / Pedelec verglichen werden.

Es ist hinreichend belegt, dass die in der Studie vorgeschlagenen Sportarten gesundheitsfordernd sind
und einen sanften Einstieg in die Bewegung im alpinen Raum ermdglichen. Durch das Angebot im Urlaub
kénnen Gaste diese Sportarten ausprobieren und kennen lernen. Urlaubsgasten kann dadurch der
entscheidende Anstofs zur Verhaltensanderung gegeben werden. Dadurch halit Sport wieder Einzug in die
Lebensgestaltung.

Die Studie basiert auf einer Kooperation zwischen dem Bezirkskrankenhaus Lienz mit mehreren Osttiroler
Hotels. Mit Hilfe der Studie soll diese Zusammenarbeit auch in der Realitat erprobt und damit gefestigt
werden.

Ziel der Studie ist auf Basis der erhobenen Daten ein seriéses und hochqualitatives
gesundheitstouristisches Angebot far Osttirol zu schaffen.

Sportliche Bewegung unter Anleitung hat den Vorteil, dass sich Urlaubsgaste in Uberschatzung ihres
Koénnens und ihrer Kondition auf iberdimensionierte Bergtouren begeben. lhr sportlicher Ehrgeiz fahrt
namlich nicht selten zu gefahrlichen Situationen im Gebirge oder sogar zum Herzinfarkt,

Die Osttiroler Bergwelt bietet far ein solches touristisches Angebot einen wunderbaren Erholungsraum und
gute infrastrukturelle Voraussetzungen. Osttirol kdnnte dadurch einen wichtigen wirtschaftlichen Stimulus
erhalten.

Die Stellungnahme der Standortagentur zur beantragten Osttiroler Gesundheitstourismus - Studie ist dem
Regierungsantrag beigeschlossen.

(Dr. Paul Gappmaier)
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LIENZ

Osttiroler Gesundheits-Tourismus-Studie (OGTS ) rosmemonioe

Twéchiger Aktivurlaub in Osttirol - Auswirkungen auf
verschiedene Koérpersysteme .

1.) Touristisches Ziel und regionalwirtschaftiicher Nutzen der Studie:

In einem tourismusausgerichtetem Land wie Tirol, insbesondere auch in Regionen, deren
Tourismusentwicklung noch einer nachhaltigen:Entwickiting bedarf, wie Osttirol, ist-die Frage,
wie ein Urlaub.zur optimalen Regeneration und glnstigen Beeinflussung yon Herz-Kreislauf-,

Stress- und Stoffwechselparamietern gestaitet werden soll, von wichtiger Bedeltung.

Osttirol ist.aufgrund vieler Faktoren:(Naturraum, geographische Gegebenheiten, touristische
Infrastruktur, sehr"hbhejLefbensemanung in der Region, vorhandénes Knaw How)
hervorragend geeignet fiir die Entwickliing nachhaltiger Angebote‘im Bereich
Gesundheijtstourismus; Fiir eing“glaubwiirdige Vermarktung - auch in Abgrenzung zu den
verschiedensten Wellness-Angeboten -und die Erarbeitung éines Alleinstelltingsmerkimales
fehlenjedoch der konkrete gemessene Nachweis.des Nutzens sowie ein Netzwerkan _
Betrieben, die diese Entwicklung:gemeinsam erarbeiten will, Die .VQrgesmfagene Studie leistet’
in belden Berejchien - Messbarkeit:des gesundheitiichen Nutzens:urid Aufbatieines Netzwerkes
- eineri‘grundliegenderi Beitrag.

DieStudie dient neben der Gewinnung konkreter Messdateri zum gesundheitlichen Effekt eines
einwdchigen Aktivurlaubes.auch.als Grindlage, um

Ein erstes Urlatibspaket.zum Thema Gesundheitsurlaub in Osttirgl zy erproben
ein Netzwerk von Anbletern zum Thema Gesundheitsuriaub-aufzubauen,
sektorlbergreifende Kooperationen durchzudenken

erste:Schritté zur Definition und Erprobung konkreter Qualitétsstandards fireine
Aribietergruppe-Gesundheitsurlaub zu setzen

* Grundlagen fiir ein.gemeinsames:Matketinig zu schaffen

LN I Y ]

Aufbauend auf den Ergebnissen derStudie und den geschaffeénen Grundlagen soll.das Angebot-
im Bereich Gesundheitstourimus nachhaltig aufgebaut und weiterentwickeit werden, Ziel ist es
dabei, ausgehend von den &n der Studie tellnehmenden Hotels, auch tias Netzwerk zu
verdichten und.weitere Partner.Schrift:fur- Schritt aufzunehmen.

Bei allen zu entwickelnden:Angeboteti wird darauf geachtet, durch die Kombination regionaler
Alleinstellungsmerkmale mit medizinisch nachwelslich-wirksamen Mafinahmen eine:
unverwechselbare Positionierting zu'fSrdem.

Wellness st ein géingiger Begriff.in vielen Hotels:und unter Urlatibern gewordan, wobel dieser

Begriff Uberwiegend mitelnen erwelterten' Satnadngebot, Whitlpools, ‘Sinnesrausch:in-éiner
-angenehmen Umgebung, und-satidsen Kosmetikprodukten in Verbindung gebracht witd. Dies
‘entspricht jedach keineswegs der-Grundidee des Begriffes..im Folgenden wird versucht, die
Begriffe ;Wellness* .und ,Medical Weliness* (MW):mit griffigen Inhaiten 2u versehen. Eswird

‘BKH. Lienz - Osttiroler.Gesundheits-Tourismus-Studie




"dargelegt wie snch MW von: konventlonellen mednzrmschen Le_q_stungen in Spatalem und Praxen o

unterscheidet und:in Verbindung miit touristischen Wellnessbetrieberi gebrachtwerden kann. Es

‘- soll atich ausgelotet werden, welche. Mglichkeiten eine:alpine Form von!MW:(;Alpine | Mediwl S

| “ Weilness®) hat. Im Folgenden:wird dargelegt, wo die Urlaubserforschung:in Bezug.auf |
: mednznnusch erfassbare Parameter steht und welche Fragestenungen in: Zukunft 2u bearb_eiten S

Wellness ein, préventivmedlzmischer Anstrich an.. Der Begnff setzt snch aus Well-being und” -

JFit-ness” zusammen. Ende der 90er-Jahre wurde der. Begriff weiter prazisiert und als -

- Gleichgewicht von kerperlicher, sozfaler, mentaler, spiritueller und emotionalér Gésundhelt
definiert (Greenberg J.S., 1 897). Wenngleich diese Definition; gle:chermaf&en unbrauchbar ist. -
- Wie die WHO-Definition von ‘Gestindheit; so zeigt sie’ jedoch dass vor ailem Aspekte, die Uber jfL

die kc“)rperhche Gesundheit hinausgehen ‘hier besondere'Berticksichtigung finden. Jedenfalls

- ruckt sne die Lebensquamét des emzelnen in den Mmelpunkt und es kommen

praktizierte Es ist seit Jahrhundenen etabhert dass in der tradltioneﬂ chmesischen

. Gesundheutserhaltung die Kultivierung. des Geistes, insbesondere im'Rahmen éiner. .
s Achtsamkeitsmedltation, dle Anpassung der Ernahrung, der Umgang mit Alkohol und Tee,

| "f;vdlese Elemente finden wir im modemen Weuness-Gedanken wieder AAAAA

. Medggr Wellne§s (M_vy) |

Medlcal Wellness bedeutet das Zusammenwirken von Medizm und Weuness mtt dem Zlel

mehr gesundheltllche Wirkung zu ‘entfachen; als dies jn.den Einzelkompcnenten mdglich ist.

. AUS SIcht des Autors impliziert dtes, dass gesicherte: medizlnische Daten angeWendet durch :

i . Bezugauf Pravention wiederum relitiv eriig abgesicherte wxssenschaftliehe Daten. aufweast,
. seribse: Grundlage fir dén.Inhalt bilden. Die Anwendungen sollen in‘einem , Wohlfihiambiente*
. stattfinden; Der deutsche Wellnessverband hat sich bemdht, in einem Kntenenkatalog einen. -

Leltfaden fur zeltgemérse Wohiftihimedizin anzubieten. Dabei siid.zahlreiche Einzelkriterien zu

BKH Lienz = Osttiroler Gesiindnelts-Tourismus-Studie

E }erfullen um em Zemﬂkat als GesundheitSpraxls 2u erhalten Neben diesem thesiegel kann

Medml Wellnessberezch“ allerdmgs Iénderﬁbergreifend stattﬂnden soll

¢ auch.der Umgang ‘mit: dem altemden Kdrper und Gelst wesentliche Berﬁeksnchtigung f‘ ndet AH ' .iz;:jf" .

v tcrin




Wesentliche: Eckpfeiler fiir eine solche Zertifizierung soliten nach Meinung des Autors sein:

* Sinnvolles medizinisches Konzept, welches die Erkenntnisse der Schulmedizin mit
jenen der seriésen komplementéren Medizin verkniipft, wobei hler - -
die Erstellung eines Risikoprofils, ' :

- eines Fitness-Scores; -
Aspekte der Emahrung,
Stressmanagement, - o
Aspekte des Bewegungsapparates,
Umgang mit Genussmittel '

® e 00 0 o

«- Die angebotenen Leistungen milssen in seridsen Aus- und Welterbildungen
- .nachgewiesenwerden;. .~ “ G o . o T T T e

o Die angebotenen Leistungen dtirfeni nicht ankritisch. sondem mﬁssen transparentund. -

.. mit Grenzen und Mdglichkeiten dargestellt werden:
. ... Die Servicequalitét und biéﬁétleistuhgséiﬁé;éllung solite deutlich Giber jenenvon ©
" Kassenpraxen sein. | e S ) v

o Idealerweise solite das Ambiente der ,Medical Wellness Praxis* Ankniipfung zu den
- schénen Kinsten'(bildende Kunst, Musik, Literatur) anbieten. . . IR

Zu'sammenfagsend séll’té alsb ein bastimmtes Angebot ar_\.:Dle‘n,s,tl:'el,stud'g'en und Prci:ghkteifii
.-entstehen, betrieben von kompetent ausgebildeten Arzten mit kompetent-ausgebildetem .-
Hilfspersonal unter Verzicht auf qubiqseiparamedizinische Verfahren, abgesk;hgrt durch S

Qualitétspriifungen und Zentifizierungen. ... .. '

bishet keine breit akzeptieite Définitionvon ,Medical-Wellness* durchgesétzt, weningleich sich
einige Institutionen darum bemiihten. Qualitétskriterien werden nicht eingehalten, Haufig liegt
kein sinnvoiles medizinischiés Kohzept vor. Unklar ist auch die Abgrenzung zur Kur, zur

~Rehabilitation und zur klassischen Heilbehandlung, Es besteht somit die Gefahr, dass MW zu B

- einer diffusen Geschiftsidee flr Arzte.und Hotellers wird, i der Hoffaung auf eine méglichst
kurzfristige Umsatzsteigerung. Der Aufbau einer kompetetenten medizinischen Wellnesspraxis

_hingegen, idealerweise im Umfeld.eines Wohifhlhotels; ist eine Aufgabe von mehreren Jahren. " -

‘Die Gfubdprlnzipien "ﬁer .Medical Wellness* werden zweifellos auch in 'dén Alpen zu ’erfﬁl.len‘
sein, wenngleich hier besondere Voraussetzungen, besondere +Produkte” angeboten werden
‘kénnen. : S T e L S

‘Die slpine Basonderhelt von,, Medliéal Wellness* beriiht einmal auf dem positiven Stoffwectisel--

und Kreislaufeffekt der mittieren Hohen (1400 bis 2500 m): Diese Effekte wurden besonders im
Rahmen der AMAS-Studien erforscht und haben positive Einfliisse eines Aufenthaltesin - -

mittleren H8hen u.a. auf Blutdruck; Blutzucker, Lipidstoffwechissl; Glucoseé 'tasmnggtoleran'z, S

Insulinresistenz, Kérperfett, Schlafqualitét und:Stammzellen gezeigt (1-5): S
Eine weitere Besonderheit des alpinen Raumes ist die Hypoallergenitdt:der Hshenlage. =~
Interessante Forschung: ereiche sind Gebirgsgewssser als Gesundheitsquellé (z.B..
Wasserfélle analog ziim Meeraufenthalt von Menschen mit Lungenproblemen), der Berg als .-

- spirituellés und Selbsterfahriingseriebnis, lokale Flora'als Bésis fir Phytotherapeutika. Auch die

Stressforschung, wie sie z..B. im Rahmen einer Herzfrequenzvariabilitdtsmessung Einzug

BKH Lienz - Osttiroler Gesundhelts-Tourismus-Studle

" Diesen Anspruchen ém’sbﬂcht die Realitat keineswegs. Ahnlich dem ellne’ssbégrlff' hat sich .



gefunden hat und in dlesem Settmg die Analyse des vegetativen Nervensystems in Bezug auf
Erholungseffekt verschiedener Urlaubs- und MW-Produkte, bieten vnelversprechende Ansétze,
Ziel wird es allerdings sein, ganz Konkrete Ernéhrungs-, Bewegungs- und -
Stressbewaltigungsprodukte anzubieten und sie auf Wirksamkeit und Nachhaltigkeit zu
untersuchen, immer unter der Beriicksichtigling, dass der durchschnittliche Urlaubsaufenthalt

- nur mehr wenige Tage dauert. Es Ist unrealistisch, drei- bis sechswéchlge Gebirgsaufenthalte

2ur Maxlmlerung des a(pmen Effektes anzuprelsen

| Wellne ioné

Es ist durchaus sinnvoll, dass bestimmte Regionen mit bestimmten Charaktensta fur spez:elle
Produkte im:Rahmen der alpinen Medical Wellness stehen. .

Am Belspie! vorn Osttirol, einem Bezirk mit relativ-geringer Wertschﬁpfung, konnte gezengt
werden, wie_ein langfristig angelegtes Medical Wellness-Konzept mit ‘entsprechenden
Forschungsprojekten in der Lage ist, konkrete Produkte zu entwickeln. Diese Produkte kénnen
einerseits Allgemeingiltigkeit fiir den Alpenraum ( &hnfich dem Welltainprogramm ) aber auch
regionstlipische Zige aufweisen. Die Autentizitét elner Solchen Region wie Osttirol kann z. B.
davon abgeleitet werden, dass in diesem Bezirk dieldngste Lebenserwartung der . -

sterreichischen Bevblkerung gegeben ist, und ein einmaliges landschaftliches Umfeld mit gut

erschlossenen Warider- und Bikewegen, vielen Gletscherflissen und spirituellen Regionen

. vorhanden ist. Hier kdnnte eine uberschaubare und fast in sich geschlossene Reguon gut

_ beforscht werden. - .
Aus diesem Grund wurden bereits konkrete Konzepte fi:r die Erforschung einwbchiger .

Urlaubsaufenthalte mit dessen Wirksamkeit auf Herz-Kreislauf-, Stoffwechsel- und .
Stressparameter mit innovativen Ansétzen entworfen. Es wird sich zeigen, ob die Pohtlk und
Tourismuswirtschaft bereit ist, diese Forschungsvorhaben m:tzutragen Davon wird fetztlich der

Erfolg abhangen.

Hier zeichnen sich zweifellos dle klassischen Zielgruppen ab. Es ist davon auszugehen dass

. ca. 50 % der Urlaubsgaste ber einen’ ‘Bluthiochdruck verfngen, :30 % Obergewichtig sind und

bereits 10 % an einem Diabetes leiden. Eine nicht unerkieckliche Zahl.leidet bereits am -
Allergien, abgesehen von arbsitsbedingtén Erschﬁpfungszustﬁnden ' o
Aligemein ist zur erforschen: .
o Welche Auswirkungen hat Urlaub auf die Gesundheit?
e Welche Urlaubsbedingungen/Inhalte haben die besten Auswirkungen auf messbare
Parameter?
Was sind die besten Zeitdeterminanten (Urlaubsdauer Urlaubsfrequenz)?
Wie nachhaltig ist der Urlaub?
» Was sind gesiindere Urlaubsformen?

'BKH Lienz - Osttiroler Gesuridhelts-Tourismus-Studle




Medical Wellness kann durchaus tber ihren praventiven Charakter hinausgehen und
. Programme fiir spezielle Krankheitszielgruppen, welche sich in einem stabilen Zustand
. befinden, zu-erarbeiten. Bei all diesen Gruppen spielen Ernghrung, Bewegung und -
Stressbewdltigungskonzepte eine wesentliche Rolle. Insbesonders fir: -~ = -

Allergiker .
Asthmatiker
COPD-Patienten
Diabetiker '
Bluthochdruckpatienten
Herzinsuffiziente ..
Ubergewichtige -

‘ Tumorrekonvaleszente
Bumoutgeféhrdete etc.

oo 'o"oooooi,

Durch entsprechende Publikationen in einschl&gigen wissenschaftlichen Medien kann Seridsitat
und-Akzeptanz erzielt werden, welche letztlich zu einer 8konomisch umsetzbaren . :
Produktentwicklung flihren kann. Unserer fast ausschlieRlich 8konomisch orientierten o
Tourismuswelt muss jedoch klar sein, dass Medical Wellriess kein schnelles Geld, mehr als
heie Luft und warmes Wasser ist und kein Wellnepp sein darf,. - I -

Die Urlaubsforschung steckt also noch in den Kinderschuhen. Die Studien AMAS 2000 und

-* - AMAS [l haben'erste Hinweise auf positive Effekte dazu gegeben.

Auf dem o.a. Hintergrund wird die vorliegende Studienplaghung erstellt, ~

L Die von uns:geplante Studiesoll Insbesonders folgende Fragen beantworten:

. Wie verhéit sich dabel ein Aktivuriaub rmittels Nordic-Walking im Vergleich zuf aufstrebenden B

" Es werden zwei Grup

. gic‘:(rdic-ng_king, eine zweite- Gruppe-ein Aktivprogram
. D;as geschieht einmal pro Tag (iber 90 Minuten imG

‘Was bewirkt ein 1wchiger Aktivuriauts neben dem Einfluss auf Herz-Kreisiauf-, -

Stoffwechselparameter, Lebens-, Schiafqualitat und Psyche auch auf messbare
Stressparameter des autonomen Nervensystems? . . = | | :

Gesundheitssportart E-Biking bzw. Pedelec (=Unterstiitzung des Elektromotors nur bei -
Ayquqdung_pigm‘erMuske!kraﬁ)? e L A

'  2wei Gruppén'a 30 Probandén uﬁe,r‘s"ﬁcht;iwelcﬁa aus 12 Hotels von'vier
- verschiedenen Regioner in Osttirol kommen (Lienzer Talboden, Defereggental, Kals-Matrei,
Pustertal). S s o 4

* Eine Gruppe unternimmt e'i_n:‘gezié!tes,"“durch einen Wande_rﬁégléiter g'e'fﬁhﬁés' Programm-mit

| . miltels elektromatorunterstiitztem .

Euﬁdiaﬁgna@sdaugfbérgicﬁ-(ﬁnsbeﬁéfﬁf,s
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. _Emschlus-:_knterien

: . iErwar:hsene geSunde Urlauber (20 -80. Jahre) welche bel moderaten Belastungen (5 MET‘s)
. Keihe:Atemnot; Angina. pectoris ‘6der andere Beschwerdeg des:| Herz-Krelslauf- oder i -
- Atemwegssy;_stems aufwelsen Voraussetzung lst em stabnler[Biutdruc :_:und eme Herzfrequenz

unter100, i &
. Bel Urlaubérn mit Vorerkrankung

- (Insbes: klinischer: Unte_rsuchung, Ergometne Spirametrfe und NTproBNP) ob e:ne Aufnahme

A;E‘V;Sinne eines Gesundheitseffektes zu beeinﬂussen ..... :
- Der Energieverbrauch betragt etwa 5 MET s,:was. 5 Kcal/kg/Stunde entspricht und ist somlt

indasProgramm méglich lSt IR T

B y gewichts-, kréislauf- und stofﬁnechsalrelevant :Die genannten Sportarten gehbren, soriit zuden -
Spbrtarten mit ‘moderater.Belastung. Die WHO empfiehit: ‘zumindest. 150 Minuten Bewegung pro

i Woche mit riaRiger Intensitat oder. 75 Minutén Bewegung' mit héherer: Inten_sitét ‘Pedelec Ist

".eine besonders motivierende: Einstiegsmoghchkeit in Bewegungsprogramm

wobei 30-70%
weniger Kraft fdr die gleiche Geschwmdlgkeit benétigt werden als ohne AMotoru ‘terstmzung

: Aus Untersuchgen ist. auch bekannt dass pro Pedelec-Kauf ;z C 3 000 - pro Jahr an

. Gesundheitskosten eingespart werden kénnen. E- Bnker (also Pedelecfahrer) fahren welter und :

B Schlaganfall und Darmkrebs bewerkstelligt werden kanni. Auch Urfauber mit -

héufiger als normale- Radfahrer.

B Diese Sportart ist daher als Einst:é&sépértart zur Gesundheitsbﬂdung geradezu ideal Erste

Daten zeigen, 'dass dadurch eine:Préventiori voh. Bluthéchdruck, Diabetes, Herzunfarkt— :

Gelenksbeschwerden oder moderaten’ Vorerkrankungen an Herz und Lunge kbnnen dadurch

“ ' belastet werden (Cantoreggl et aI 2006 Slmon etal. 2009 Zierath et al 2012)

- Der. Aufenthait sptelt sich in Hotels ab; welche sich In einer H&henlage zwischen 700 und 1300

.. Meter .M. befinden; von denen aus in den Bereich der rmttleren Hdhen (1500 bis 2200 m {i:M)
- kdrperliche Aktivitét unternommehn wird. :

L -Hlerbei wird das neuréhumurale Peptnd NT pro BNP sowie MR-pro-ADM Copeptin Endothelfn :

) BKH Uenz Ostﬂroler Gesundhelts-‘!’ourismus Studie

In Mittelpunkt dabei ‘'steht die Regulation: des autonomen ﬂg[vensystems, welches durch -

. : i;:,ungesunde Lebensweise (Ubergewicht, Bewegungsmangel, chronische Stressbelastungetc.) in |
-E.iRichfung einer sympathotonen Uberregulat:on Verschob 3 lst_ Dae Messung erfolgt mnttels

Achse betreffen




. Ziel dabei ist es, Parameter zu finden; welche durch ein kumdéuemdeszé“_Wegung‘spro‘grainrh
am empfindlichsten aktiviert oder supprimiert werden kénnen. ... - i - ST

Es werden am .Begirin und am Ende der einwéchigen Studie 'Untersuchungen durchgefithit.

Es werden folgende Messpa er erhoben:
Blutdruck, Dmd<-Frequeniproduk;' o
Ruhe-EkG . .

' Herzfrequenzvariabilitat mit Messung der Schiafarchitektur und nﬁchtlicheE;Atémanalyse c

(Medilog AR 12 plus der Fa: Schiller) Ober 24 Stunden: -
Die Herzfrequenzvariabilitat ist ein zuveriassiger-Parameter fir die Aktivitat das autonome"
Nervensystems und misst die Variation von Herzschlag zu Herzschlag im zeitlichen Abstand.

- Dabei ist der Abstand zwischen den einzelnen Herzschléigen nicht konstant, sondem variiért je
nach Uberwiegen des’ Sympathikotonus oder Parasympathikotonus. Die Intervalle.der : -
Herzaktion werden Uber die Zeit gemessen und daraus Mittelwerte, Standardabweichung und
andere Parameter emmittelt.(time domain). Neuerdings finden frequenzbezogene Parameter
(frequency domain) Verwendung, wobei hier Frequenzanalysen mit einer. Fast Fourier-
Transformation durchgefiihrt werden. Dieses mathematische Verfahren dient zur Umwandlung
zeitbezogener In frequenzbezogene Daten. Daraus bauit sich das HRV Spektrogramm auf. Auf

diese Art und Weise kénnen:robuste Parameter der Regeneration gewonnen 'werde'n.: welche in.

der Sportmedizin und der Stressforschung bereits Anerkennung finden.

Es soll'untersucht werden, welche Art der- korperlichen Belastung zu einer s$chnelleren und
- besseren Regeneration fuhrt. A : ‘ : T

Bisher wurden allerdings meist nur Kurzzeitmessiingen der Herzfrequenzvariabilitat und keine

24-Stundén-Messungen milt hoher Abtastrate durchgefiihrt. Dies soll in dem vorliegenden

Studiendesign Im Sinne einer 24-Stunden-Messung geschehen: Dabei werden die HRV Daten -

mit 24 Stunden uriter ,Real-life*-Bedingungen aufgezeichnet. Folgende Parameter der HRV-

Analyse im Zeitbereich werden gemessen und mittels des Software-Programms MedilogDarwin o

berechnet. = -

Time domain -Paremeter: -~ < . .
SDNN: Standatdabweichung sller RR-Intervalle , -~

SDNN-i; Miftelwert der 'Staﬁéérdabyveichgf\gen'allejf‘RRélhtér\(élie foralle 5. Miﬁuteg _Absehnitte

 bel 24-Stunden-Aufzeichnung _ ‘
r;MSSb: ,Q,uad;atwurzél de‘s,quadr'a"fi"schen Mittelwefteé der s;imme aller Diﬂ"é‘mnién zwischen

benachbarten RR-Intervalleri’(hdhere Werte weisén auf vermehrte parasympathische Aktivitat

Intervall (héhere. Werte weiSen auf vermehrte parasympathische Aktivitét hin) -~ 7. 0.

BKH Lienz - Osttiroler Gsunﬂhélu-Toqrpsrhqs—Smde
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HRV-Analyse im Frequenzbereich

Low frequency {LF) reicht von 0,05 bzs 0 15 Hz, daes entspncht einer Periodendauer von 20 bis
7 sec und ungeféhr 3 bis 8,5 Schwingungen pro Minute. Die besonders prominenten Signale um
0,1 Hz werden auch als Mayer-Wellen—Smus—Arrhythmue oder Traube‘Hering-Wellen

bezeichnet.
Dieser Bereich'wird sowohl sympathisch als auch parasympathlsch beetnﬂusst Dabei handelt

. es sich um die Frequenzbereiche des' Barorezeptorreflexes.

Very low frequeny (VLF) und uiltra low frequency (ULF) reicht von 0 033 bis 0,05 Hz und
entspricht einer Periodendauer von 20 sec bis 5 Minuten. Dies sind 0,2 bis 3 .
Schwingungen/min. im VLF-Bereich. Dabel handelt es sich vor allem um sympathisch

" vermittelte hormonelle Einfliisse auf den Sinusknoten. Weiters wiederspiegeln sich hier
aktivitdtsbedingte Vasomotonk und Vorgénge derThermoregulat:on

Total power: Sie entspricht der Energxedlchte in den Spektren von 0, 003 bus 04 Hz und damnt
der Gesamtvariabilitét . o ‘

Log LF/HF Verhéltnis: Dies ist ein Balancemaf zwnschen Symphat:kus und Parasympathikus
. (H.M.Strauss, Physmlogic Mechanisms of HRV Ref Bras Hypertens 2007 14 8-1 5

Aus der Herzfrequenzvanabmtét in der Nacht kann auch auf die Schlafquatitét nlckgeschlossen
werden. Dabei tritt vor allem parasympathische Aktivitét Im Sinne einer respiratorischéen
Sinusarthythmie auf. Dies geschieht neben der wannenférmigen Absenkung der Herzfrequenz.

- Somit ist insgesamt beabsichtigt, mittels zweler 24-Stunden-Herzﬁ'equenz-Vanablhtétsanalysen
Einﬂusse des Urlaubsmusters auf das autonome Nervensystem zugewinnen, -

Neite we messen:
Spirometrie ur Festsellung der Lungenfunktlon
Biotmpedanz (Kérperfettantexl und Magermasse, Grundumsatz)

Subjektive Befindlichkeit, Schiafqualitat, Erholungsempﬁnden und StresslPsyche
Befindlichkeitsskalen (WHO-5, EBF-24). .

Echokardiographie: ' ‘
Diastolic functional reserve-index, Thal-lndex Auswurfsfraktion (Simpsonrule)

' rechtsventnkulére Funktion (T. APSE)

Blut/Serumbefunde . ' R
Blutbild, Nterenfunktionsparameter. Leberfunktionsparameter Blutﬁpide, Blutzucker. HBA1c

hsCRP, IL6, hsTroponin T,
Stress-response-Achse: NTproBNP MR-proADM Copeptm Endothehn-1

' Plasmametanephrme

BKH Lienz ~ Osttiroler Gesundheits-Tourismus-Studie
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5.) Studienmaterial und Kosten : 200.000,-€

Radleihgebiihren 20.000,-
8 HRV-Geréte (Medilog AR 12 plus, Medilog Darwin Software) 50.000,-
Personalkosten (Vitalcoach, Sportwissenschattler, Betreuer) 40.000,-
Messaufwand, Untersuchungen, Auswertungen 35.000,-
Laborauswertungen und Labor-Kits 15.000,-
Labormaterial und Speziallaborauswertungen 30.000,-
Transport- und Transferkosten 10.000,-
Studiendauer: 2 Jahre, beginnend im Friihjahr 2013
Antragsteller / Tréger: BKH Lienz .
Studienleiter; Univ.-Prof. Dr. Peter Lechleitner (Internist, Kardiologe,

Sportarzt)
Finanzierung: Land Tirol 150.000;-

Hotels Osttirol 23.000,-

TVB Osttirol 20.000,-

BKH Lienz 7.000,-

Zusétzlich kommt noch eine Eigenleistung der Hotels indem sie Wander- und E-Bike-Fihrer
selbst finanzieren im Ausmaf von ca. 720 Arbeitsstunden

Lienz, 19. M
Univ.-Prof.Dr. I‘?'eter‘Lechlei.tn r
Studienleiter

LAbg. Bgm. Dr. Andreas K&l Mag. Helene Brunner ‘
Obmann BKH Lienz Verwaltungsleiterin BKH Lienz

BKH Lienz ~ Osttiroler Gesundheits-Tourismus-Studie
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Stellungnahme zur beantragten Osttiroler Gesundheitstourismus-Studie

Inhalt der Studie ist es, die Auswirkungen eines einwbchigen Aktivurlaubs in Osttirol auf
verschiedene Kérpersysteme (Einfluss auf Herz-Kreislauf- und, Stoffwechselparameter, Lebens- und
Schlafqualitit, auf die Psyche sowie auf messbare Stressparameter des autonomen Nervensystems)
festzustellen. Uberdies soll Aktivurlaub mittels N ordic-Walking mit E-Biking/Pedelec verglichen
werden,

Ziel der Studie ist es, auf Basis der erhobenen Daten ein serisses gesundheitstouristisches Angebot
fiir Osttirol zu schaffen.

Allgemeines

Die geplante Studie basiert auf einer Kooperation zwischen dem Bezirkskrankenhaus Lienz mit
mehreren Osttiroler Hotels. Mit Hilfe der Studie soll diese Zusammenarbeit auch in der Realitit
erprobt und damit gefestigt werden. Auf den Erfahrungen der Studie soll ein hochqualitatives
gesundheitstouristisches Angebot aufgebaut werden.

Die Voraussetzungen sind gut, ein solches Angebot zu schaffen; Es ist hinreichend belegt, dass die
vorgeschlagenen Sportarten gesundheitsférdernd sind, und damit ein sanfter Einstieg in die
Bewegung im alpinen Raum méglich ist. Das Angebot dieser Sportarten im Urlaub ermd&glicht ein
Ausprobieren und Kennenlernen; méglicherweise ist dies bei einigen Urlaubsgisten der
entscheidende Anstof zur Verhaltensinderung und hilt damit der Sport wieder Einzug in die
Lebensgestaltung, Sportliche Bewegung unter Anleitung hat (iberdies den Vorteil, dass sich diese
Giste nicht in Uberschitzung ihres Kénnens und ihrer Kondition auf tiberdimensionierte
Bergtouren begeben. Der sportliche Ehrgeiz von Urlaubsgisten fithrt nicht selten zu gefahrlichen
Situationen im Gebirge oder zu einem Herzinfarkt. Qualititstourismus kénnte bedeuten, dem Gast
ein sinnvolles und angemessenes Bewegungsprogramm anzubieten. Die Osttiroler Bergwelt bietet
wunderbaren Erholungsraum und gute infrastrukturelle Voraussetzungen zur Etablierung eines
solchen Angebotes. Fiir die Region kénnte dies zweifelsohne ein wichtiger wirtschaftlicher Stimulus
sein. Bei geschickter Umsetzung kénnte sich Osttirol ein Alleinstellungsmerkmal erarbeiten,
Deshalb sollten Vorhaben dieser Art entsprechend unterstiitzt werden.

Die Frage ist nur, ob es dazu eine Studie dieser Art bedarf, oder ob es nicht vielmehr einer guten
Aufarbeitung der vorhandenen Literatur bedarf, um fiir den Gast die konkreten Vorteile
verschiedener sportlicher Aktivititen herauszuarbeiten, und dann an die Entwicklung eines ganz
konkreten gesundheitstouristischen Qualitits-Produktes unter Einbeziehung aller notwendigen
Partner herangegangen werden sollte, Der Antrag vermittelt insgesamt den Eindruck des ernsthaften
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Bestrebens, ein wirklich abgesichertes und seriéses gesundheitstouristisches Angebot fiir Osttirol
entwickeln zu wollen.

Wissenschaftliche Aspekte:

Aus sportmedizinischen Untersuchungen und entsprechenden Publikationen ist ausreichend
bekannt, dass die beiden Bewegungsformen, die untersucht werden sollen, einen
gesundheitsfordernden Effekt haben, so sie richtig angewandt werden. Insofern ist eine gewisse
gesundheitsfordernde Wirkung und die Tendenz einer positiven Beeinflussung der Messparameter
nach einer Woche Aktivurlaub zu erwarten.

Der vorliegende Ansatz ist ein deskriptiver Ansatz und entspricht nicht den {iblichen Kriterien einer
wissenschaftlichen oder klinischen Studie. Uber den gewihiten Ansatz ist nur ein geringer
Zugewinn an (publizierbaren) wissenschaftlicher Erkenntnis zu erwarten. Ob es eine
wissenschaftliche Studie fiir ein touristisches Angebot und einen regionalwirtschaftlichen Nutzen,
der sicherlich durch diese Zusammenarbeit zwischen Hotels und BKH Lienz gegeben ist, benttigt,
wird in dieser Stellungnahme nicht bewertet.

Es wird darauf hingewiesen, dass eine Einbindung der Ethikkommission im Antrag nicht erwihnt
wird. Diese wire aber zumindest beziiglich einer Stellungnahme anzufragen. Das Vorhaben fallt
méglicherweise in den Bereich angewandte medizinische Forschung, und sobald die invasive
Methode der Blutabnahmen involviert ist, ist ein Antrag bei der Ethikkommission verpflichtend.

Schlussfolgerungen und Empfehlungen:

Sollte eine wissenschaftliche bzw. klinische Studie angestrebt werden, sind eine ausgedehnte
wissenschaftliche Literaturrecherche und eine Schirfung des Studiendesigns (unter
Beriicksichtigung der iiblichen Bestandteile und Inhalte) zu empfehlen. Ob diese Herangehensweise -
fir dieses Projekt die zielftthrende ist, wird offen gelassen.

Um ein sichtbares Projekt im Bereich des Gesundheitstourismus in Osttirol zu schaffen, ist das
Zusammenspiel von Krankenhaus, Sportirzten/niedergelassenen Arzten und Hotellerie wichtig und
richtig. Eine derartige Studie ist ein Lernprozess fiir alle beteiligten Partner.

Wichtig ist, dass sichergestellt wird, dass mit den Ergebnissen eine konkrete touristische
Angebotsgestaltung entwickelt wird.

Aus regionalwirtschaftlichen Gesichtspunkten ist zu empfehlen, dass das Projekt gefordert

wird,

Aus wissenschaftlichen Gesichtspunkten sind nachfolgende Punkte zu empfehlen:

www.stondort-tirol.ot {Tie)
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Ausgedehnte Literaturrecherche zu den zu untersuchenden Themen

Einschluss einer Kontrollgruppe: Unter der Annahme, dass bereits die Urlaubssituation
(Wegfall von Stress) einen Effekt auf die zu messenden Parameter haben wird, wire es
dringend geraten, eine Kontrollgruppe in die Studie zu inkludieren, die Urlaub in der
Region genieflt, aber keine sportliche Aktivitit entfaltet,

Nachhaltigkeit: Uberlegungen wie die N achhaltigkeit der zu erwartenenden Effekte
Uiberpriift werden kann (Motivation fir Bewegung und Sport im (beruflichen) Alitag).
Konsultation der Ethikkommission .

M-

Stefan Wolf, 18.06.2013
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